模擬約會大不同

2018/07/11 ETtoday新聞雲

文/周祝瑛(政大教育系教授)

日前,台大劉姓女同學因無法如期畢業,離家出走,讓焦急的眾親友與警方搜尋,為當前數起的情殺氛圍下,又增添幾分焦慮。相對於筆者當年因高中考試失利,離家出走的往事,家人卻從不擔心女兒遭綁架或誘拐的淡定。這兩者間的差異,自然要歸諸於兩代間父母教養態度與社會治安的不同等因素。

在那個沒有網路的年代,高中生可以透過班刊跨校相互交流,發現志同道 合的朋友,可以主動寫信到對方學校,可以成為筆友,甚至連寫五年信而 不必約出來見面。

到了大學, 男同學在追求心儀對象時, 可以靠毛筆宣紙寫一百封情書, 來 打動對方。也有人為了引起對方注意, 百方蒐集情報, 看中對方的弱點如: 即將主持畢業舞會, 卻不會跳舞, 而努力K「交際舞大全」, 勤練男女舞 步, 最後以教舞為由, 順利達成近水樓台的約會機會。

還有更精典的是在發生天然災害後,如突然河水暴漲的淹水危機中,肯為對方宿舍室友冒水運送食糧,透過這樣的義舉讓女方大為感動而接納。當然,也有女子懂得在男方遭人生巨變時,立刻越洋奔回安慰療傷,終於讓對方無條件接納。還有人自認可以給對方幸福,不惜扮演第三者,力趕狼君。

總之,在那個沒有網路的時代,男女約會與交往,都必須靠著真材實料(管它是文筆功力、與苦力技巧),用實際行動來展現赤誠之心,爭取打動對方的機會。

話說來到二十一世紀的網路時代,愈來愈多年輕世代變成宅男、宅女,大學生多數擅長在網路上進行各種社交互動,但相對缺乏體驗實體人生的實戰經驗。

例如,筆者曾詢問一位助理,是否到了交女朋友約會的時候了。二十多歲的他竟然回答:不需要約會啊,我有很多網友可以談天說地...。直到十年後,他告訴我:年輕時還是需要約會體驗,因為面對面的約會與交往,還是和網路交友大不相同。

因此,幾年前筆者開始在大學性別教育課程,增訂一項「模擬約會」作業,要求大學生因為這個作業必須先徵求約會對象,安排行程,然後約會,學習過程中的真實互動、交談甚至出遊等。而這個活動事後必須加以記錄過程、附上約會照片與心得感想。

無獨有偶,對岸某城市也曾要求各大學院校需針對大學生的感情問題提出相關教學計劃,如:指導學生如何談戀愛等。不過公布一出卻即遭反對,原因是「大學生的戀愛是教不出來的,而是需要個人去體驗與感受!」筆者很有同感。

記得多年前政大曾經與交大合辦過「政在交往、花博模擬約會」活動,其中某同學事後回顧說:「我都已經大四了,還是第一次為了模擬約會,緊張得徹夜難眠。後來我很高興有這樣的機會,讓我跨出第一步能夠與異性面對面出去約會」,這樣的年輕人其實不在少數。

這些年來,透過模擬約會等活動,鼓勵同學把握大學時代,學習與異性相處,了解他人的想法,勇敢走出去與同學談戀愛,從中找尋生命中的伴侶至於模擬約會最困難的地方,竟然是如何在特定網頁中自我介紹,徵求約會對象一項。這其中需要運用的創意自我宣傳,讓同學絞盡腦汁。

尤其過程中,有些人會遭遇無人點選及被人拒絕等酸甜苦辣,後來也培養出挫折容忍力與解決問題的能力。所幸經過這些過程,有些同學真的告白成功,彼此成了男女朋友。

原文網址: 周祝瑛 / 模擬約會大不同 | ETtoday論壇 | ETtoday新聞雲 https://www.ettoday.net/news/20180711/1209628.htm#ixzz5L5ynG4Xw

Follow us: @ETtodaynet on Twitter | ETtoday on Facebook